

A HTMT HÍREI

Az MTA Területi Bizottságainak Találkozója

A Magyar Tudományos Akadémia minden évben megszervezi a Területi Bizottságok Találkozóját, így erre az idén is sor került 2023. szeptember 21-én és 22-én Pécssett. A házigazda nevében Kovács L. Gábor, a Pécsi Akadémiai Bizottság (PAB) elnöke köszöntötte a meghívottakat, majd átadta a szót Kosztolányi Györgynek, az MTA alelnökének. [...] Az alelnök rámutatott arra, hogy az MTA programja nemcsak Budapestet, hanem az ország egész területét fel kell, hogy ölelje. Ehhez nyújtanak lehetőséget a szegedi, pécsi, veszprémi, debreceni és miskolci akadémiai bizottságok. [...] A következő körben ezt a hálózatot tágitják a határon kívüli akadémiai sejtek, a Kolozsvári Akadémiai Bizottság valamint az akadémiai tanácsok. Kocsis Károly, a Magyar Tudományosság Külföldön Elnöki Bizottság elnöke összefoglalta az MTK EB eseményeit, ezután a határon túli szervezetek közül Csányi Erzsébet, a Vajdasági Magyar Akadémiai Tanács elnöke és Nagy László, a Kolozsvári Akadémiai Bizottság (KAB) elnöke tartott tájékoztatót...” Forrás: Szmsz.press: [teljes cikk >](#)

A Magyar Tudomány októberi száma

Megjelent a Magyar Tudományos Akadémia folyóiratának legfrissebb száma, amelynek tematikus összeállítása Globalizáció a múltban és a jelenben Tomka Béla vendégszerkesztésében...” Forrás: Mersz.hu: [teljes cikk >](#)

Konferencia: Are minority rights (still) human rights?

Szeptember 28-29-én rendezik meg a Szerbiai Tudományos és Művészeti Akadémia, a Belgrádi Egyetem Jogtudományi Kara és a Tom Lantos Institute szervezésében az "Are minority rights (still) human rights?" [A kisebbségi jogok (még) emberi jogok?] című nemzetközi konferenciát Belgrádban, amelyen Vizi Balázs, az ELKH Társadalomtudományi Kutatóközpont Kisebbségkutató Intézetének munkatársa is előadást tart "Participation in Public Life: Is It a Special Minority Right?" [A közösségi életben való részvétel: Speciális kisebbségi jog?] címmel. A konferencia online közvetítésben is követhető...” Forrás: ELKH.hu: [teljes cikk >](#)

Konferencia: A Magyar Tudomány Napja a Partiumban

2023. november 10-én megszervezésre kerül a Partiumi Magyar Tudomány Napja és a VI. Partium-konferencia. A konferenciára hibrid (jelenléti és online) formában kerül sor. [...] Partium-konferencia már nemcsak a régiókkal foglalkozó tudományos rendezvény, de egyszersmind a regionális tudomány egyetlen állandó szakmai rendezvénye is Nagyváradon, ahol olyan különböző fókuszú kutatások, programok is bemutatkoznak, amelyek jó módszerként precedensértékűek lehetnek a Partium-kutatásban is. Az idei tudomány napi konferencia fő témaköre demográfiai jellegű. A 2023. november 10-i konferenciánkon alapvetően azt a kérdést tesszük fel, hogy mire számíthatunk a tágabb (Kelet-Közép-Európa) és a szűkebb régióinkban, milyen társadalmi, gazdasági, politikai folyamatok várhatók a jelenkori válság-időszakban...” Forrás: KAB.ro: [teljes cikk >](#)

SZERBIA/VAJDASÁG

Tüntettek az oktatási szakszervezetek

Keddem tüntetést tartott mind a négy jelentős szerbiai oktatási szakszervezet. Először a szerb közgyűlés épülete előtt gyülekeztek, ahol emiatt leállt a forgalom, majd az elégedetlen pedagógusok tömege a szerb kormány felé vette az irányt, ahol benyújtották követeléseiket Szerbia kormányához...” Forrás: Szmsz.press: [teljes cikk >](#)

Megkezdődött az SZTE Juhász Gyula Pedagógusképző Karának képzése a szabadkai VM4K-ban

Először indított székhelyen kívüli akkreditált alapképzést az SZTE Juhász Gyula Pedagógusképző Kara Szabadkán. A kar a Szekeres László Alapítvány és a Vajdasági Magyar Képző-, Kutató- és Kulturális Központ együttműködésével hirdette meg a felvételi lehetőséget a közösségszervező BA szak levelező munkarendű képzésére. A megszerzett alapszakos oklevelet a szerbiai hatóságok is elismerik és honosítják. A konzultációk helyszíne a VM4K, itt beszélgettünk Kosányi Tamás képzési referenssel: [...] Az

alapképzés huszonhárom résztvevővel, hallgatóval indult meg, ami egy kihelyezett alapképzéshez viszonyítva egészen jó szám, szinte már súrolja a felső keretlétszám határát...” Forrás: [Magyarszo.rs: teljes cikk >](#)

Világsikert értek el a vajdasági gyerekek a dániai robotikai versenyen

Szeptember 21-étől 24-éig tartották meg Dániában a Friendship Invitational Tournament robotikaversenyt, amelyre a májusban megrendezett World Robot Olympiad (WRO) szerbiai döntőjén részt vett, második és harmadik helyet elért gyermekek juthattak ki. A megmérettetésnek 39 országból 1200 résztvevője volt, Szerbiából 8 vajdasági és 1-1 jagodinai és belgrádi csapat vett részt. Námesztovszki Zsolt, a World Robot Olympiad szerbiai koordinátora, az MTA külső köztestületének tagja elmondta: [...] A megmérettetésre Szerbia szinte egész területéről érkeztek csapatok – a versenyzők többsége azonban vajdasági magyar diák volt. [...] A verseny magában foglalja az informatikát, az elektromechanikát és a matematikát, fejleszti a logikát, illetve a problémamegoldó képességet, a digitális kompetenciát, és nem mellesleg közösségépítő jellegű is...” Forrás: [Magyarszo.rs: teljes cikk >](#)

Beszélgetés: A vajdasági magyar közösségnek egyszerre kellene megküzdeni az asszimilációval és a kivándorlással

Hihetünk-e a népszámlálási adatoknak? Valóban 184 ezerre csökkent a vajdasági magyarság száma vagy ennél még kevesebben vagyunk? Mikor kezdődött a szisztematikus fogyás és mik az okozói? Tóth Szilárd János politológussal beszélgettünk. [...] A népességszökkenés természetesen nem vajdasági magyar specifikum Európában, de ezzel együtt a vajdasági magyarság fogyásának vannak specifikumai, kezdi Tóth. [...] A születésszám csökkenésének fő oka az, hogy ezek a társadalmak messzemenően modernizálódtak. [...] Attól, hogy több pénzt adunk a pároknak, még nem fognak több gyereket vállalni. Szerbiában is a szegényebb, kulturálisan kevésbé modern csoportoknál magas a gyerekszám. [...] A vajdasági magyar értelmiség szereti túldimenzionálni a VMSZ felelősségét. Globális trendekről beszélünk, amelyekkel a kontinensen sehol sem tudnak igazán mit kezdeni. [...] A VMSZ épp eleget tesz a neki nem tetsző csoportok kirekesztéséért, például azzal, hogy megtiltja a Magyarországra kivándorolt vajdasági írók könyveinek kiadását a Forumnál, vagy épp a pártalapú foglalkoztatással az iskolákban meg máshol...” Forrás: [Szmsz.press: teljes cikk >](#)

Beszélgetés: A pedagógusok és a kiégés

Lendületben - mit tehetünk a kiégés ellen? címmel szervezett kötetlen beszélgetéssel egybekötött előadást az Észak-bácskai Magyar Pedagógusok Egyesülete. Bíró Orsolya szervező elmondta, most először rendezték meg a Pedagógusok találkozóját az Edu Cafe programsorozat részeként. Az egyesület célja, hogy a jövőben minden hónap utolsó szerdáján egy adott téma kapcsán összehozzák a vajdasági pedagógusokat. A mostani előadást Ricz Dencs Tünde tartotta meg. A mentálhigiénés szakember elmondta, fontos megtanulni, hogyan lehetünk folyamatosan lendületben...” Forrás: [Pannonrtv.com: teljes cikk >](#)

Előadás: Historizmus Szabadkán

Historizmus Szabadkán címmel tartott igazi sporttörténelmi időutazást Kubičković Ákos a Szabadkai Város Múzeumban. A fiatal történész a város 1880-as és 1890-es évek sportéletéről mesélt az érdeklődőknek. Egyebek mellett szó esett Szabadka első sportegyesületeiről, illetve azokról a személyekről is, akik jelentős szerepet vállaltak a település sportéletének kialakításában és fejlesztésében...” Forrás: [Pannonrtv.com: teljes cikk >](#)

Százéves naplókát és sok régi dokumentumot találtak a szenttamási gimnáziumban

Értékes történelmi dokumentumokat talált közös kutatásuk során Milan Đorđević, a szenttamási Svetozar Miletić gimnázium tanára és Danilo Trbojević, az újvidéki Bölcsészettudományi Kar Történelem Tanszékének hallgatója a gimnázium padlásán. A kutatómunka során a szenttamási gimnázium termei is sorra kerültek, köztük az épület padlása is, ahol megtalálták a két világháború között a településen működő Állami Gimnázium és Polgári Iskola naplóit és egyéb dokumentumokat, melyekről [...] a szenttamási helytörténészek munkáiban az olvasható, hogy a [...] feljegyzések túlnyomó része a második világháború során megsemmisült...” Forrás: [Magyarszo.rs: teljes cikk >](#)

Somorai Renáta képei a zentai Városi Kisgalériában

Az elmúlt hétvégén Zenta kortárs képzőművészeti életének új helyszínén, a Városi Kisgalériában megnyílt Somorai Renáta muzslyai származású képzőművész kiállítása. A megnyitón Gubik Korina és Kókai Eléna, a galéria vezetői a fiatal képzőművészt és alkotásait

méltatva elmondták, hogy Renáta az első olyan kiállítójuk, aki a zentai Bolyai Tehetséggondozó Gimnázium és Kollégium képzőművészet szakán szerezte oklevelét...” Forrás: Magyarország: [teljes cikk >](#)

Kitekintő: Mester Gyula kivonata az ARWU rangsorolásból

Magyar és posztjugoszláv szempontból vizsgáltuk meg a világ egyetemeinek 2023-as sanghaji ranglistáját. Az összehasonlító kutatást (Academic Ranking of World Universities, ARWU) a sanghaji Jiao Tong Egyetem Világszínvonalú Egyetemek Központja teszi közzé 2003 óta minden év augusztus 15-én. Az ARWU hat objektív mutatót használ a világ egyetemeinek értékeléséhez. [...] Érdemes megjegyezni, hogy az egyetemi vezetők egyre nagyobb szkepszissel szemlélik ezeket a rangsorolásokat, és egyre több egyetem nem is hajlandó bennük adatszolgáltatással részt venni...” Forrás: Szmp.press: [teljes cikk >](#)

AUSZTRIA

Podcast: BookCrossing a Burgenlandi Magyarok Népfőiskolájával

„Útnak indítjuk a könyveket“ – ez a mottója annak az akciónak, amivel immár 15 éve hívják fel a figyelmet az olvasás fontosságára a Burgenlandi Népfőiskolák az Osztrák Könyvklubbal közösen. [...] Somogyi Attila a Burgenlandi Magyarok Népfőiskolájának elnöke ismertette a programot...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

Kiállítás: Nagyváros kisformátumban

A képeslapokat bemutató gyűjteményben a hangsúly a város, az utcák, terek és épületek illusztrációin és ábrázolásain van – mondta a Wien Museum Musa időszaki kiállításának kurátora, Békési Sándor történész, aki 2004-től a Bécsi Múzeum topográfiai, városfejlesztési és dokumentációs osztályának kurátora. [...] Békési Sándor történész elsőként diplomamunkája során foglalkozott a képeslapok dokumentációs jelentőségével, [...] a kurátor Ausztria eddigi legnagyobb képeslap kiállításáról mesélt rádióknak...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

Széchenyi megemlékezés Bécsben

Bécsben, a Herrengasse 5. alatt található Wilczek palota Gróf Széchenyi István születésének a helye. Az épületen idén is elhelyezték az emlékezés koszorúját a 232 évvel ezelőtt született, politikus, író és polihisztor tiszteletére...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

Bősze Ádám előadása Mozartról Bécsben

Bősze Ádám, a Magyar Antikváriusok Egyesületének elnöke, Prima Primissima díjas zenetörténész, műsorvezető szeptember 28-án 19:00 órakor Bécsben a Mozarthausban tart előadást „Nagy zenészek, nagy szerelmek – Mozart” címmel. Az est helyszíne a Szent István-székesegyházzal szomszédos Domgasse 5, amelyben Mozart élete legnagyobb és legrágább lakását tudhatta magáénak...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

SZLOVÉNIA/MURAVIDÉK

Podcast: Megjelent Pál Péter lendvai költő harmadik verseskötete

Megjelent Pál Péter fiatal lendvai költő, színművész, zenész és énekes harmadik verseskötete. A Magyar Nemzetiségi Művelődési Intézet gondozásában kiadott „Túlföld” című kötetéről Bence Lajos, az MTA külső köztestületének tagja és Szemes Péter szerkesztők beszélgettek a szerzővel szeptember 19-én a Bánffy Központban. [...] A versek – a kötetben 39 vers jelent meg három ciklusra felosztva – egy műhelymunka során keletkeztek. Pál Péter a kötet keletkezéséről és a cím misztikájáról is szólt a közönségnek...” Forrás: Nepujsg.net: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Kötet: Hahn család története

A Zsidó Kultúra Európai Napja keretében a Muraszombati Területi és Tanulmányi Könyvtárban szeptember 21-én Süc Dejan történész, a muravidéki zsidóság kutatója, valamint Halász Albert könyvtáros bemutatta a híres zsidó nyomdászcsalád, a Hahn család történetét, hangsúlyozva Hahn Izidor munkásságának jelentőségét a régióban. [...] Halász Albert elmondása szerint Hahn Izidor vagy Izor, ahogy ifjúkorában hívták, [...] az első világháború után visszatért Muraszombatba, és 1922-ben átvette az akkori Muravidéki Nyomdát, amelyben 1944-ig, a deportálásig vezetőként dolgozott...” Forrás: Nepujsg.net: [teljes cikk >](#)

Podcast: A mesterséges intelligenciáról

Lépést tartani a kor vívmányaival sohasem volt egyszerű, a mesterséges intelligencia azonban az alkalmazása mellett etikai és egyéb kérdéseket is felvet. Gaál Péter, a Maribori Egyetem magyar nyelvi lektora a gépi nyelvi készségekről készült összeállítását hallhatják a Muravidéki Magyar Rádió műsorában...” Forrás: Rtv slo.si: [teljes cikk >](#)

Előadás: Alzheimer Café

Az Alzheimer-kór világnapján, szeptember 21-én az Alzheimer Café című találkozóra került sor a Bánffy Központban, ahol a Soproni Idősek Európa Háza Alapítvány bemutatta a kezdeményezést. Sütő Teréz, az alapítvány elnöke előadásában a betegségről szólt röviden, mely az agy folyamatos leépülését jelenti. [...] A rendszeres gyaloglás pozitív hatásairól Amberger Erzsébet nyugdíjas tisztifőorvos tartott előadást, aki elmondta, hogy időskorban tevékeny és aktív életvitelre van szükség. [...] Az egybegyűttekkel Sipőcz Katalin diplomás ápolónő a demens betegek otthoni ápolásához és gondozásához osztott meg néhány tanácsot...” Forrás: Nepuj sag.net: [teljes cikk >](#)

Petőfi Sándor versei szlovén nyelven

A Volosov hram kiadónál megjelentek Petőfi Sándor szlovén nyelvre lefordított versei. A „Na Dravi” (A Drávánál) című gyűjteményben, amelyet múlt csütörtökön mutattak be a Lendvai Könyvtár olvasótermében, ötven Petőfi-vers olvasható Zágorec-Csuka Judit, az MTA külső köztestületének tagja és Paušič Olga fordításában. A kötetben megjelent ötven költemény a költő teljes alkotói ciklusát felöleli: a publikáció nemcsak a költő lírai oldalát mutatja be, hanem több forradalmi, a szülőföldről szóló, valamint népies vers fordítását is tartalmazza. [...] Robert Titan Felix, a könyv szerkesztője és kiadója, valamint az est moderátora kiemelte, hogy Petőfi Sándor szlovén nyelvre fordított legújabb verseskötete nagy hiányt pótol a magyar költészet fordításában a szlovén kiadói térben...” Forrás: Nepuj sag.net: [teljes cikk >](#)

Portréfilmsorozat Hajós Ferencről a szlovén tévén

A Szlovén RTV a Spomini (Emlékek) című portréfilmsorozat legújabb részében Hajós Ferenc nyugalmazott lendvai jogászt, számos nemzetiségi szerv vezetőjét, a Lendvai Járásbíróság egykori elnökét, Szlovénia első budapesti nagykövetét mutatja be. A háromrészes dokumentumfilmet, melynek készítője Janez Lombergar, idén vették fel...” Forrás: Nepuj sag.net: [teljes cikk >](#)

HORVÁTORSZÁG

Eredményes a Pető-módszer Horvátországban

Három héten át zajlott és múlt pénteken eredményesen zárult Kopácson a budapesti Semmelweis Egyetem Pető András Karának a Horvátországi Magyar Pedagógusok Fórumával (HMPPF) karöltve szervezett fejlesztőprogramja. [...] A fejlesztő programokat Kárpátalján, Erdélyben, a Felvidéken és a Vajdaságban több helyszínen valósították meg, Horvátországban pedig a Pető Intézet közvetlen partnere a Horvátországi Magyar Pedagógusok Fóruma...” Forrás: Kepesuj sag.com: [teljes cikk >](#)

Videó: Interjú Havasi János újságíróval

Havasi János újságíró, író, hadisírkutató kirándulásként éli meg az élet hozta minden egyes új megbízatást. Több kötet szerzője, a horvát honvédó háború ideje alatt a Drávaszögből is tudósított, és sok éven át a határon túli magyar média kapcsolatokkal foglalkozó különmegbízottjaként is tevékenykedett. Belekóstolt a diplomáciába is, a Párizsi Magyar Intézetet vezette. A múlt héten Bellyén beszélgettünk vele. [...] Én mindig is a tényekhez szerettem ragaszkodni, és azokat, mondjuk úgy, igyekeztem színes formában bemutatni, de ezek interjúkötetek, a cikkeim gyűjteményei. Életrajzi könyvet kettőt is írtam. A párizsi könyvem memoárszerű naplójegyzet...” Forrás: Kepesuj sag.com: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

ROMÁNIA/ERDÉLY

Románia most már tényleg köteles kidolgozni az LBMTQ+ párokat elismerő törvényes keretet

Az Emberi Jogok Európai Bírósága elutasította a kormány fellebbezését az azonos nemű személyek alkotta családok jogvédelmével kapcsolatos ügyben, amit Florin Buhuceanu és Victor Ciobotaru, valamint további húsz azonos nemű pár indított Románia ellen. Az Accept Egyesület tájékoztatása szerint a döntés arra kötelezi Romániát, hogy megteremtse az azonos nemű párok alkotta családok elfogadásának és védelmének jogi keretét. [...] Román kormánypártok, valamint az ellenzéki AUR képviselői egyaránt úgy vélik, hogy Románia esetében az Emberi Jogok Európai Bírósága (EJEB) ítélete ellenére sem indokolt az azonos nemű személyek házasságának elismerése...” Forrás: Transtelex.ro: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

A kolozsvári repülőtéren végre magyarul is köszöntik az érkezőket

Az RMDSZ Kolozs megyei tanácsosainak júliusi beadványa, illetve lapunk szeptember 25-i érdeklődése nyomán a Kolozsvári Nemzetközi Repülőtér vezetősége magyar üdvözlő szöveget is kihelyezett a légikikötő érkezési termináljának kijelzőjére. Eddig az érkezőket hét nyelven üdvözlötték, magyarul viszont nem...” Forrás: Szabadság.ro: [teljes cikk >](#)

Nagyon értékes római kori lelet került elő Gyulafehérváron

Értékes leletet, a többi között római kori arany ékszereket és egy ritka bronzdedényt találtak a régészek Gyulafehérváron. A leletek ott kerültek elő, ahol márciusban munkások kotrógéppel széttörttek egy római kori szarkofágot. A régészek a tavasszal történt incidens után átvették az erdélyi város temetője melletti terület felügyeletét. [...] A szakemberek szerint a leletek többsége a 3. századból való, de korábbi korokból is találtak tárgyakat...” Forrás: Kronikaonline.ro: [teljes cikk >](#)

A Bánffy-palotában marad a Szépművészeti Múzeum

Miután az egykori tulajdonosok örökösei jogerős bírósági döntéssel visszakapták a Kolozsvár főterén álló Bánffy-palota őket megillető részét, elterjedt annak a híre, hogy a patinás épületből záros határidőn belül ki kell költöznie a Szépművészeti Múzeumnak. [...] Megtudtuk, a következőkben a múzeumot működtető Kolozs Megyei Tanács tárgyalásokba kezd a jelenlegi tulajdonosokkal a bérleti díj megállapításáról. [...] A Szépművészeti Múzeum igazgatója, Lucian Nastasă-Kovács történész, az MTA külső köztestületének tagja a Maszol kérdésre kijelentette, hogy a dokumentumok, amelyek állítólag azt bizonyítják, hogy a Bánffy-palota a Roșca családot illeti meg, szerinte biztosan hamisak. [...] Abban az évben, amikor ez az állítólagos végrendelet született, melynek értelmében Bánffy Dénes a palota nagy részét Nicolae Roșcára hagyta, már nem is volt az épület tulajdonosa, így nem is rendelkezhetett fölötte...” Forrás: Maszol.ro: [teljes cikk >](#)

Kettős könyvbemutató volt a Bod Péter Megyei Könyvtárban

Rendhagyónak tekinthető kettős könyvbemutató helyszíne volt múlt pénteken a Bod Péter Megyei Könyvtár olvasóterme, ahol Garda Dezső történész, kutató, az MTA külső köztestületének tagja, valamint S. Király Béla politológus, író ismertette frissen megjelent köteteit, egyúttal alapos betekintést nyújtva munkásságuk, életútjuk főbb állomásaiba. A találkozón [...] ideológiai trendekről, globalizmusról, a közbirtokosságok és a magánerdészetek létrehozásáról és az erdő-visszaszolgáltatás kálváriájáról, ellenszélben végzett parlamenti munkáról, székelység kutatásról, a magyar nyelvű közép- és felsőoktatás rendszerváltás utáni kezdeteiről, az RMDSZ-ről, területi autonómiáról, román–magyar viszonyról egyaránt szó esett. [...] Amint azt Szonda Szabolcs, az MTA külső köztestületének tagja házigazdaként jelezte, két forrásértékű kiadvány bemutatójának ad otthont a könyvtár...” Forrás: 3szek.ro: [teljes cikk >](#)

Beszélgetés: Garda Dezső, történész

Garda Dezső tanár és történész, az MTA külső köztestületének tagja. 1996 és 2008 között parlamenti képviselő volt Bukarestben. Legfontosabb kitüntetései: Székelyföld-díj (2016), Gyergyószentmiklós díszpolgára (2018), a Magyar Érdemrend Lovagkeresztje (2019). Ez utóbbit a gyergyói magyarság megmaradása, múltjának feltárása érdekében végzett magas színvonalú munkájáért és tudománynépszerűsítő tevékenységéért kapta. [...] Eddig harminc könyvet írt. A Székelyföld és különösen Gyergyószék történelmének alapos megismeréséhez nélkülözhetetlen a munkássága. [...] Pedagógus végül azért lettem, mert megszerettem a tanulóimat, és szerettem tanítani a történelmet. A tanórákon kívül is foglalkoztam a diákjaimmal...” Forrás: 3szek.ro: [teljes cikk >](#)

UROFUN 23 címmel második alkalommal tartottak funkcionális urológiai konferenciát Marosvásárhelyen

UROFUN 23 címmel második alkalommal tartottak funkcionális urológiai konferenciát szeptember 22–23-án Marosvásárhelyen az ország legjelentősebb urológus szakemberei és sok fiatal orvos részvételével. Érdeklődésünkre a Marosvásárhelyi Megyei Kórház Urológiai Klinikájának vezetője, Mártha Orsolya egyetemi tanár, a szervezőbizottság elnöke elmondta, hogy a tanácskozás témája kevésbé ismert része az urológiának, ezért próbálják immár a második konferencia révén is népszerűsíteni Romániában. [...] Körülbelül 70–100 résztvevőre számítottunk, százan el is jöttek. Az ország minden nagyobb egyetemi központja képviseltette magát...” Forrás: E-nepujsag.ro: [teljes cikk >](#)

Székely és csángó szótárakkal gazdagodott az Európai Történelem Háza

Kisebbségi nyelvű szótárakat adományozott a nyelvek európai napján a brüsszeli Európai Történelem Házának az Európai Parlament Kisebbségi Intergroupja és a FUEN. A szeptember 26-án átadott több mint hatvan kötet közt ott volt az RMDSZ által felajánlott magyar–román és román–magyar kézisztótára, a [...] Péntek János, az MTA külső tagja által szerkesztett A moldvai magyar tájnyelv szótára, a csángómagyar magyarázó szótár is. A nyelvek európai napjára szervezett rendezvénysorozat a FUEN brüsszeli irodájában szervezett konferenciával folytatódott. Paul Videsott, a Bozeni Szabadegyetem professzora, a Dél-tiroli Etnikai

Csoportok Intézetének tudományos igazgatója bemutatta [...] elkészített tanulmányát, amelyben a különböző országok nemzetiségi statisztikáit és az ott érvényben lévő kisebbségvédelmi intézkedéseket hasonlította össze...” Forrás: E-nepujags.ro: [teljes cikk >](#)

SZLOVÁKIA/FELVIDÉK

Új út köti össze Nagygérest és a magyarországi Nagyrosvágyot

Kedden ünnepélyesen átadták a Nagygérest a magyarországi Nagyrosvágyot összekötő utat. A két szomszédos település közötti út megépítése egy határon átnyúló projekt keretében, uniós támogatással valósult meg. A második világháború végéig aszfaltozott út kötötte össze a két szomszédos falut. A lakosoknak mostanáig 21 kilométeres kerülőt kellett tenniük a legközelebbi határátkelőig...”

Forrás: Bumm.sk: [teljes cikk >](#)

Kitették az első megyei illetőségű kétnyelvű közlekedési táblát

Fontos mérföldkőhöz értek a kétnyelvű, szlovák-magyar közlekedési táblák kezdeményezői, akik hosszú évekig dolgoztak azon, hogy a több évvel ezelőtt beadott törvényjavaslatnak kézzel fogható eredménye is legyen...” Forrás: Ujszo.com: [teljes cikk >](#)

Egyéves a komáromi Regionális Pedagógustámogató Központ

Az oktatási tárca képviselőjében Urbán Péter összegezte az elmúlt egy év eredményeit. Mint ismeretes, országszerte 16 mentorközpont kezdte el a működését tavaly szeptemberben. Komáromban kilenc női és egy férfi pedagógus kezdte meg a munkát, a csoportjuk pedig magyar és szlovák mentorálás végzésére is alkalmas. Egy év alatt 100 pedagógus kollégájukkal foglalkoztak 22 különféle iskolában. 578 egyéni konzultációt és 205 óralátogatást végeztek el...” Forrás: Ujszo.com: [teljes cikk >](#)

Podcastsorozat: 30 éve Szlovákiában - Sajtó

30 éves az önálló Szlovákia, mi, szlovákiai magyarok 30 éve élünk ebben az országban. [...] 17 részes sorozatunk 17 különböző témán keresztül mutatja be a szlovákiai magyarság 30 évét, érintve a társadalmi mozgásokat, a kultúrát, a művészeteket, a gazdaságot, de a sport vagy az oktatás területét is. [...] Az epizódból kiderül, hogyan alakult a szlovákiai magyar sajtópia az elmúlt harminc évben, hogyan ment végbe a sajtóprivatizáció, milyen hatással volt az internet megjelenése, és hogy léteznek-e piaci alapon működő sajtótermékeink...” Forrás: Patria24.sk: [teljes cikk >](#)

Megnyitja új évadát a Kassai Thália Színház

54. évadát nyitja meg a Kassai Thália Színház. Az új évad bemutatójával Madách Imrénék állít emléket a színház. Czajlik József, a színház igazgatója a TASR hírügynökségnek a hétfőn tartott sajtótájékoztatóján elmondta, dinamikus évad áll előttük, klasszikus témákat vesznek elő...” Forrás: Parameter.sk: [teljes cikk >](#)

Pozsonyban a 2022-ben megjelent irodalmi műveket díjazták

Szerda délelőtt átadták Pozsonyban, a Zichy-palotában a Szlovák Irodalmi Alap 2022. évi szlovákiai irodalmi terméseiért járó díjait, köztük a magyar irodalom területén odaítélt Madách Imre-díjakat. [...] Eredeti irodalom kategóriában N. Tóth Anikó; [...] műfordítás kategóriában pedig Mészáros Tünde; [...] Madách Imre-nívódíjban részesült eredeti irodalom kategóriában Barak László [...] és Száz Pál [...] műfordítás kategóriában pedig Pasmár Lívia; [...] valamint Csanda Gábor...” Forrás: Patria24.sk: [teljes cikk >](#)

UKRAJNA/KÁRPÁTALJA

Bírálja a módosított ukrán kisebbségi törvényt a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség

Az ukrán parlament által a napokban módosított kisebbségi törvény továbbra sem biztosítja az ukrán nemzeti kisebbségek alkotmányos jogait, és nem állítja vissza a korábbi kisebbségi jogokat – állapította meg a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség (KMKSZ) elnöksége keddi nyilatkozatában. [...] A KMKSZ elnökségének az MTI-hez eljuttatott nyilatkozata szerint „önkényes értelmezésre adhat módot az, hogy a jogszabály több tétele diszkriminatív, illetve pusztán deklaratív jellegű...” Forrás: Kiszó.net: [teljes cikk >](#)